
2023-2024学年山东省济宁市北湖区八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: e437d18f-3d3f-48e1-9818-e95054e7da34]1.小荷是太白湖区某中学的学生，她发现生活中物理无处不在。下列说法不正确的是(    )
A. 周一升国旗，小荷站立时对地面的压力大约为50N
B. 防溺水安全教育课上，小荷屏住呼吸，可以静静地浮在水面上，此时她受的浮力大约为500N
C. 在某农场，将两个笨鸡蛋从地面拿到1米高的竹篮时，小荷对这两个鸡蛋做的功大约为1J
D. 暖春时节，渔皇路上樱花盛开，花香四溢，花香四溢说明分子在不停地做无规则运动
[bookmark: 261ac7db-7e5c-4fc7-a56d-668dcf6a51ce]2.小荷为探究“力与运动的关系”，进行了如图所示的斜面实验，以下说法不正确的是(    )
	[image: ]


A. 为了保证小车在水平面上初速度相同，应让小车从同一高度由静止下滑，运用了控制变量法
B. 通过分析小车在棉布和木板表面的运动情况，推理得出小车不受阻力时的运动情况，运用了理想实验法
C. 这一实验推翻了亚里士多德对力和运动的认识，说明物体运动不需要力来维持
D. 小轿车行车时司乘人员系安全带是为了减小惯性
[bookmark: a1db9368-1a6d-4eb8-ad22-c611472311ff]3.如图的实例中，属于增大压强的是(    )
A. [image: ]在铁轨下面铺枕木   B. [image: ]书包的背带较宽
C. [image: ]安全锤头部做成锥形    D. [image: ]载重汽车轮胎很多
[bookmark: 922a0bf7-f026-48b7-a263-77c515739010]4.连通器在日常生活和生产中应用广泛，图所示的实例中不是利用连通器原理工作的是(    )
A. [image: ]水壶	B. [image: ]锅炉水位计
C. [image: ]船闸	D. [image: ]拦河大坝
[bookmark: 77a4b12c-0639-4316-af28-95a996817ac8]5.小莲发现：生活中有许多关于“吸”的物理现象，她尝试利用所学知识做了解释，其中解释不正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲，按压塑料吸盘可以使它“吸”在光滑的瓷砖表面是利用了大气压强
B. 图乙，向两张纸之间吹气，两张纸会相互“吸”起来，是由于纸片中间流速快，压强大
C. 图丙，将两个表面平滑的铅块紧紧按压后，它们会“吸”在一起，说明分子间存在作用力
D. 图丁，两个条形磁铁靠近时，异名磁极相“吸”，说明力的作用是相互的
[bookmark: aded822b-156b-441f-881e-af9bfe90b08c]6.[image: ]如图为金鱼吐出的某个气泡在温度恒定的水中上升过程的示意图。该过程中气泡密度和受到浮力的变化情况，叙述正确的是(    )
A. 密度和浮力都不变	B. 密度和浮力都变大
C. 密度变小，浮力不变	D. 密度变小，浮力变大
[bookmark: b6e157e6-1a4d-4f70-90af-6320b9ffd5dd]7.[image: ]筷子发源于中国，是华夏饮食文化的标志之一。如图所示，使用筷子时虽然费力但省距离，下列工具在使用中也能省距离的是(    )

A. [image: ]用托盘天平称质量	B. [image: ]用核桃夹夹核桃
C. [image: ]用食品夹夹鸡蛋	D. [image: ]用撬棒撬物体
[bookmark: 2bac7ba1-2a56-4d9d-8f0d-f98185e93b0b]8.为增强学生体质，太白湖区各中小学举办了丰富多彩的体育活动。下列体育运动中，关于物理知识说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图，跳远时，起跳后最终会落向地面是由于人具有惯性
B. 乙图，足球比赛中，守门员将球扑出，说明力可以改变物体的运动状态
C. 丙图，发球时，竖直上升的排球运动到最高点时，排球所受的合力为零
D. 丁图，掷实心球比赛中，运动员举着实心球不动时，推力对实心球做功
[bookmark: 220ee90b-66be-49f5-8c7a-12e46d99a073]9.“赏中华诗词、寻文化基因、品生活之美”。关于诗词中涉及到的物理知识说法不正确的是(    )
A. “卵与石斗，麋碎无疑”中“以卵击石”时，鸡蛋受到的力大于石头受到的力
B. “八月秋高风怒号，卷我屋上三重茅”中“风卷屋茅”是因为流速越大的地方压强越小
C. “白毛浮绿水，红掌拨清波”，大白鹅浮在水面时受到竖直向上的浮力
D. “会挽雕弓如满月”中的“挽弓如满月”是把动能转化为弹性势能
[bookmark: 3796a4e7-5cb3-4069-b558-367574276c6f]10.如图所示四图节选自我国古代科技著作《天工开物》，其中说法正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲“泥造砖坯”中，砖坯对地面的压力和砖坯的重力是一对平衡力
B. 图乙“凿取砺房”中，古人手中的凿子是通过减小受力面积增大压强的
C. 图丙“踏车汲水”中，水被提升到高处，水的重力势能转化为动能
D. 图丁“穴取铜铅”中，古人所使用的镐属于省力杠杆
[bookmark: 9874bdea-21c2-4b02-8387-3e739e0324a8]11.人类对原子结构的认识经历了一个相当长的时期。科学家先后提出的原子结构假设模型如图所示，其中建立原子核式结构模型的科学家是(    )
	[image: ]


A. 汤姆孙	B. 道尔顿	C. 卢瑟福	D. 阿伏伽德罗
[bookmark: 4bb110bf-63a5-4419-a78f-3552e5e48a63]12.两个滑轮按图所示的方式组合，用5N的拉力F拉动绳端，使物体在5s内水平向左匀速滑动1m，物体与地面间的摩擦力为下列选项正确的是(    )
	[image: ]


A. A是定滑轮，B是动滑轮	B. 拉力F做的功为5J
C. 拉力F的功率为	D. 滑轮组的机械效率为
二、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: a41d7717-c955-4041-b3a3-bba760f21ba5]13.[image: ]如图所示，用弹簧测力计测量力时，物体受到的重力为______ N，此时，若物体所受的力全部消失，它将保持______状态。
[bookmark: 9cbfebf0-132f-4a75-b718-65a6c27390b5]
14.[image: ]如图所示，跳伞运动员和伞的总重为750N，他从飞机上跳下，伞未打开前，受到空气的阻力为50N，则这两个力的合力的大小为______N，合力的方向是______。
[bookmark: f53f91e6-573f-4f80-9fc1-9a20462f4772]15.[image: ]如图所示，盛有水的杯子静止在水平桌面上，杯子重1N，高9cm，底面积；杯内水重2N，水深6cm，为，g取。此时，水对杯底的压强为______ Pa，水杯对桌面的压力为______ N。
[bookmark: b3b53331-3bfc-49d4-8a05-0e93536a2080]16.[image: ]搭乘高速列车时，出于安全考虑，旅客在站台候车时应站在黄色警戒线外，这是因为警戒线内的空气流速______，压强______均选填“大”或“小”。


[bookmark: 7c783ab7-658d-4068-a00c-78d0dd6348f1]17.[image: ]将同一支密度计分别放置在水和甲液体中后静止，密度计在水中受到的浮力______在甲液体中受到的浮力，液体的密度______两空均选“>”“<”或“=”。


[bookmark: 5270c288-5cf4-42a4-9889-5ff74e199ea6]18.[image: ]如图为小庆滑雪时的情景，他收起雪杖加速下滑的过程中，动能______，重力势能______均选填“变大”、“不变”或“变小”。


[bookmark: e8689467-2aaf-4f10-bb36-28ff06d5e2de]19.如图所示，小青在实验时发现把25mL酒精和25mL水混合后，总体积减小，该实验说明了分子间存在______。夏日荷塘里荷花盛开，微风吹过，飘来阵阵花香，说明了分子在不停地做规则运动，这种现象叫______现象。
[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 04089e01-5414-4961-86ab-d06d6e15a244]20.[image: ]作图题：重为10N的木球静止在水面上，在图中画出它所受浮力的示意图。


[bookmark: a5b64d0a-dc94-4e91-981f-5680c00e7b08]21.[image: ]如图所示，分析人拉着拉杆旅行箱静止在水平地面上的情景，O是轮子的转轴。以O为支点，请你画出拉力F的力臂。


四、实验探究题：本大题共4小题，共34分。
[bookmark: eec0eb62-d749-4c40-88e4-5b494eada619]22.根据如图中提供的实验信息，回答下列问题：
[image: ]
如图甲的实验中，当左右托盘中放有质量相同的砝码时，纸片静止不动，说明二力平衡时，二力的大小关系是______；
图乙中，用手指分别顶在铅笔的两端时，两只手指的凹陷程度和感觉不同，是由于压力的作用效果与______有关；
如图丙的两次实验中，用同一微小压强计探究液体压强特点时，U形管两边的液面的高度差如图所示，可以说明液体压强跟______有关；
如图丁是某同学做的三次的实验，他是在探究物体所受浮力的大小与______的关系。
[bookmark: 9a491040-cafa-478e-9ae5-1e66594f2ccf]23.探究浮力大小跟排开液体所受重力关系的实验如图所示。
[image: ]
通过乙、丙两图可知，物块受到的浮力为______ N；
由实验数据可得出，浸在液体中的物体受到的浮力大小与排开液体的重力大小的关系是：______用表达式表示；
根据本实验数据可知，实验所用小物块的体积为______；取
由图丙和图丁可知，物体所受浮力与______无关。
[bookmark: a4d02fd5-4f44-47a8-bbdb-c96e49b7fb37]24.在“探究杠杆平衡条件”的实验中：
[image: ]
如图甲所示，实验前杠杆左端下沉，则应将平衡螺母向______填“左”或“右”调节，直到杠杆在水平位置平衡；
如图乙所示，杠杆上刻度均匀，在A点挂3个钩码，要使杠杆在水平位置平衡，应在B点挂______个相同的钩码；
如图丙所示，若不在B点挂钩码，改用弹簧测力计在C点竖直向上拉杠杆，使杠杆在水平位置平衡；当弹簧测力计从图丙位置转到图丁位置时，其示数会______填“变大”“不变”或“变小”；
实验中，弹簧测力计由竖直向上拉变为斜拉，这样做的目的是为了______。
[bookmark: 87e685a9-3f85-40fe-8934-80229da5affe]25.兴趣小组的同学认为车祸的危害程度与汽车的动能大小有关，于是他们对“物体的动能大小跟什么因素有关”进行了如下探究：
由“安全驾驶莫超载”可猜想：汽车的动能可能跟______有关。
[image: ]
该实验通过观察木块被钢球撞出的距离来判断钢球动能的大小，木块被撞得越远，钢球对木块做的功就越多，钢球的动能就越______。
甲、乙两图探究的是物体的动能与______的关系。
由甲、丙两图，可以初步得出的结论是：______。
小组同学有人根据乙、丙两图得出结论：物体的动能大小与速度有关，他得出结论的过程是______选填“正确”或“错误”的。
五、计算题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: e5ae0c7b-27f8-44de-9251-bca8d067b6d0]26.如图甲所示，水平地面上有一底面积为的圆柱形容器，容器中水深10cm，现将一个体积为的物块悬挂在弹簧测力计下端，当物块浸没在水中时物块不接触容器底面和侧面，此时弹簧测力计的示数如图乙所示，已知求：
物块未放入水中时，水对容器底的压强；
物块浸没在水中时受到的浮力。
	[image: ]


[bookmark: e43e6cc9-4e08-4b4b-a254-e0536dab88c1]27.[image: ]雪上运动越来越受到人们的喜爱，如图是一款雪地摩托车，其净质量为150kg，静止时与地面接触的总面积，当其以最大功率72kW在水平雪地上匀速直线行驶时，最高速度可达。取求：
雪地摩托车载着质量为50kg的人静止时，对水平地面的压强为多大？
该车以最大功率在水平雪地上用最高速度匀速直线行驶，求牵引力所做的机械功是多少？

答案和解析
1.【答案】A 
【解析】解：中学生的质量约为50kg，小荷站立时对地面的压力等于自身重力，大约为500N，故A符合题意；
B.小荷浮在水面上时，她受的浮力等于自身的重力，大约为500N，故B不符合题意；
C.两个鸡蛋的质量约为，小荷对这两个鸡蛋做的功大约为，故C不符合题意；
D.花香四溢是扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动，故D不符合题意。
故选：A。
要对一些常见的物理量要有一定的估测能力，根据生活常识，结合相关公式进行估算，进而去判断题目的对错。
本题属于估算题，了解日常生活中常用的数据是解答本题的关键。
2.【答案】D 
【解析】解：由控制变量法，为了使小车到达水平面时的速度相同，应使小车从斜面的同一高度处由静止滑下，故A正确；
B.通过分析小车在棉布和木板表面的运动情况，推理得出理想状态下小车不受阻力时的运动情况，运用了理想实验法，故B正确；
C.这一实验推翻了亚里士多德对力和运动的认识，说明物体运动不需要力来维持，力是改变物体运动状态的原因，故C正确；
D、惯性大小取决于物体的质量，小轿车行车时司乘人员系安全带是为了减小惯性带来的危害，而不是减小惯性，故D错误。
故选：D。
A、根据控制变量法，在实验过程中，该同学让小车从斜面的同一位置静止释放，这一操作的目的是控制小车下滑到水平面的速度相同。
B.本实验采用了实验推理法；
C.物体运动不需要力来维持，力是改变物体运动状态的原因。
D、惯性大小取决于物体的质量。
本题探究阻力对物体运动的影响，考查控制变量法和推理法及对惯性的理解。
3.【答案】C 
【解析】解：在铁轨下面铺枕木，是通过增大受力面积来减小压强，故A不符合题意；
B.书包背带比较宽，是通过增大受力面积来减小压强，背起来舒服些，故B不符合题意；
C.安全锤的头部做成锥装，是通过减小受力面积来增大压强，故C符合题意；
D.载重汽车轮胎很多，是通过增大受力面积来减小压强，故D不符合题意。
故选：C。
压强大小跟压力大小和受力面积大小有关；
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
减小压强的方法：在压力一定时，增大受力面积；在受力面积一定时，减小压力。
掌握压强大小的影响因素，利用控制变量法解释生活中有关增大和减小压强的问题。
4.【答案】D 
【解析】解：水壶、锅炉水位计、船闸都是上端开口、下部连通的，即都是利用连通器原理制成的；拦河大坝上窄下宽是由于液体压强随深度的增加而增加，与连通器原理无关，故D符合题意，ABC不合题意。
故选：D。
连通器：上端开口下端连通的容器。连通器里只有一种液体，在液体不流动的情况下，连通器各容器中液面的高度总是相平的。
此题考查的是连通器在生活中的应用；这就要求我们平时要多观察、多思考。
5.【答案】B 
【解析】解：图甲，吸盘要吸在墙壁上，需要先用力挤压塑料吸盘，把盘内的空气挤出，盘内的气压小于大气压，吸盘在外界大气压力作用下被压在墙壁上，属于大气压的应用，故A正确；
B.图乙，向两张纸片中间吹气，纸片中间空气流速大，压强变小，纸内外存在压强差，使纸片合拢，故B错误；
C.图丙，将两块表面平滑的铅块压紧后，它们会粘在一起，说明分子间有引力，故C正确；
D.图丁，两个条形磁铁靠近时，两个磁铁的异名磁极相“吸”，存在一对相互作用力，说明力的作用是相互的，故D正确。
故选：B。
大气压的存在能够解释很多现象，这些现象有一个共性：通过某种方法，使设备的内部气压小于外界大气压，在外界大气压的作用下出现了这种现象；
物质是由分子组成的，分子处于永不停息地运动状态，分子之间存在间隙，分子同时存在相互作用的引力和斥力；温度越高，分子运动越剧烈；
磁极间的作用规律是：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引。
本题考查大气压、分子动理论、异名磁极相互吸引的有关问题，物理学习的过程中，要多注意观察身边的物理现象，尽可能的用我们所学过的知识去试着解释。
6.【答案】D 
【解析】解：金鱼吐出的气泡在水中上升的过程中，所处深度减小，受到的液体压强变小，故气泡体积增大，而气泡内空气的质量不变，由可知，密度变小；
气泡上升时，体积变大，则排开水的体积变大，
所以由可得：气泡受到水的浮力变大。
故ABC错误，D正确。
故选：D。
质量不随位置的改变而改变，气泡在水中上升的过程中体积增大，根据密度公式分析密度的变化；
根据公式可知气泡受到水的浮力的变化情况。
本题考查了学生对密度公式、阿基米德原理公式的掌握和运用，难度不大，属于中等题目。
7.【答案】C 
【解析】解：A、用托盘天平称质量的过程中，动力臂等于阻力臂，是等臂杠杆，不能省距离，故A不符合题意；
B、用核桃夹夹核桃的过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，费距离，故B不符合题意；
C、用食品夹夹鸡蛋的过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，省距离，故C符合题意；
D、用撬棒撬物体的过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，费距离，故D不符合题意。
故选：C。
结合图片和生活经验，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆，从而选出符合题干中省距离的杠杆。
杠杆的分类主要包括以下几种：①省力杠杆，动力臂大于阻力臂；②费力杠杆，动力臂小于阻力臂；③等臂杠杆，动力臂等于阻力臂。
8.【答案】B 
【解析】解：A、跳远时，起跳后最终会落向地面是由于人受到重力，故A错误；
B、足球比赛中，守门员将球扑出，足球的运动方向改变，说明力可以改变物体的运动状态，故B正确；
C、发球时，竖直上升的排球运动到最高点时，排球受到重力的作用，所受的合力不为零，故C错误；
D、掷实心球比赛中，运动员举着实心球不动时，实心球未在推力的方向移动距离，推力未对实心球做功，故D错误。
故选：B。
惯性是物体保持运动状态不变的性质；
力可以改变物体的运动状态；
根据物体的受力情况分析；
做功的两个必要条件是：一是物体受到力的作用；二是物体在这个力的方向上通过一定的距离。
本题考查重力的概念、力的概念和做功的必要因素，属于基础题。
9.【答案】A 
【解析】解：以卵击石时，鸡蛋受到石头对其的力与石头受到鸡蛋对其的力是一对相互作用力，二者大小相等，即鸡蛋受到的力等于石头受到的力，故A错误；
B.风刮过屋顶，屋顶上方的空气流动速度大、压强小；屋内空气流动速度小、压强大，屋顶受到向上的压强大于向下的压强，受到的向上的压力大于向下的压力，产生一个向上的压力差，将茅草吸上去，故B正确；
C.大白鹅漂浮，受到的浮力与重力是一对平衡力，二者大小相等，方向相反，重力方向竖直向下，浮力方向竖直向上，故C正确；
D.将弓拉弯时，人对弓做功，弓形状发生改变，产生了弹性势能，是动能转化成了弹性势能，故D正确。
故选：A。
物体间力的作用是相互的；
流体的压强跟流速有关，流速越大压强越小；比较屋顶上下的空气流动速度，比较屋顶上下受到的压强，再比较屋顶受到向上和向下的压力；
漂浮时，浮力等于重力；
机械能包括动能和势能；物体由于运动而具有的能量叫动能；物体由于被举高而具有的能量叫重力势能；物体发生弹性形变而具有的能量叫弹性势能，动能的大小与质量和速度有关，重力势能大小与质量和高度有关。
本题考查了学生对相互作用力、动能和势能的转化、惯性以及流体压强跟流速的关系的了解与掌握，涉及到的知识点较多，综合性较强，反映了物理来源于生活，又应用于生活，体现的新课标的要求。
10.【答案】B 
【解析】解：
A、图甲“泥造砖坯”中，砖坯对地面的压力其受力物体是地面，而砖坯的重力的受力物体是砖坯，两个力不是作用在同一物体上，因此不是一对平衡力，故A错误；
B、图乙“凿取砺房”中，古人手中的凿子是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强的，故B正确；
C、图丙“踏车汲水”中，水被提升到高处，水的质量不变，速度减小，高度增加，故动能减小，重力势能增大，所以是将动能转化为重力势能，故C错误；
D、图丁“穴取铜铅”中，古人的镐在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故D错误。
故选：B。
平衡力满足四个条件，即“作用在同一个物体上、大小相等、方向相反、在同一条直线上”，据此分析判断；
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
动能大小的影响因素：质量和速度；质量越大，速度越大，动能越大；
重力势能大小的影响因素：质量和高度；质量越大，高度越高，重力势能越大；
结合图片，先判断杠杆在使用过程中，动力臂和阻力臂的大小关系，再判断它是属于哪种类型的杠杆。
本题以我国古代科技著作《天工开物》中的几个图片为背景，涉及了平衡力的判断、增大压强的方法、机械能的转化以及杠杆的分类，体现了生活处处有物理，有助于激发学生对实际生活中的一些现象的思考与探究，难度一般。
11.【答案】C 
【解析】解：1911年卢瑟福提出了原子核式结构模型，类似于行星绕日。故C正确，ABD不正确。
故选：C。
结合物理学史解答即可。
此题考查了物理学史，属于基础知识。
12.【答案】D 
【解析】解：
A、A滑轮随物体一起运动，为动滑轮；B滑轮的轴固定不动，为定滑轮，故A错；
B、由图知，，拉力端移动距离，拉力做功，故B错；
C、拉力做功功率，故C错；
D、拉力做的有用功：，滑轮组的机械效率，故D正确。
故选：D。
随物体一起运动的滑轮为动滑轮；轴固定不动的滑轮为定滑轮；
由图知，，拉力端移动距离，利用求拉力做功；
拉力做功功率等于拉力做功与所用时间之比；
拉力做的有用功，滑轮组的机械效率等于有用功与总功之比。
本题考查了滑轮的分类、使用滑轮组时功、功率、机械效率的计算，要知道：水平使用滑轮组时，克服摩擦力做的功为有用功。
13.【答案】静止 
【解析】解：图中弹簧测力计的分度值是，弹簧测力计的示数是，因此物体受到的重力是；若物体所受的力全部消失，由牛顿第一定律可知，它将保持原来的静止状态。
故答案为：；静止。
弹簧测力计在使用前要观察其量程和分度值，再根据指针所指示的刻度来读数；
物体不受力时，会保持静止状态或匀速直线运动状态。
本题考查了弹簧测力计的读数和牛顿第一定律的应用，但难度不大，掌握基础知识即可正确解题。
14.【答案】700；竖直向下 
【解析】解：
伞未打开时，运动员和伞受竖直向下的总重力及向上的阻力，二力的方向相反，则这两个力的合力的大小：；合力的方向与重力的方向一致，即合力的方向竖直向下。
故答案为：700；竖直向下。
运动员受到竖直向上的空气阻力和竖直向下的重力，二力的方向相反，所以求解它们合力大小的方法是：同一直线反方向二力的合力等于二力之差，方向与较大力的方向相同。
此题考查同一直线上二力的合成和应用；属基础题型。
15.【答案】600 3 
【解析】解：杯子中水的深度，
水对杯底的压强：；
水杯放在水平桌面上，水杯对水平桌面的压力：。
故答案为：600；3。
根据求出水对杯底的压强；
水杯对桌面的压力等于杯子和水的总重力。
本题考查液体压强公式的应用以及压力的计算，是一道基础题。
16.【答案】大  小 
【解析】解：当列车驶进站台时，会带动人和车之间的空气流动速度加快，此时人外侧的空气流动速度慢，根据流体压强与流速的关系可知：人外侧空气流速慢压强大，而内侧流速快，压强小，会产生一个向内侧的压强差，将人推向列车，易出现危险。所以人必须站在黄色线以外的区域候车。
故答案为：大；小。
液体和气体都称为流体，流体的流速越大，压强越小。比较人和列车之间的压强和人外侧的压强大小可解答。
此题考查流体压强和流速的关系，属于基础知识考查，难度不大。
17.【答案】 
【解析】解：密度计使用时漂浮在液面上，根据浮沉条件知，自身重力等于排开液体的重力，重力不变，所受到的浮力也就相等。
根据可知：在浮力一定时，液体密度和排开液体的体积成反比。密度计在水中的小，说明水的密度大，。
故答案为：=；<。
根据漂浮的条件结合阿基米德原理分析。
本题考查浮沉条件与阿基米德原理的应用，属于基础题。
18.【答案】变大  变小 
【解析】解：小庆收起雪杖加速下滑的过程中，其质量不变，速度变大，故动能变大；高度变小，故重力势能变小。
故答案为：变大；变小。
物体的动能跟质量和速度有关，质量一定时，速度变大，动能变大；
物体的重力势能跟质量和高度有关，质量一定时，高度变小，重力势能变小。
本题考查动能和重力势能大小的判断，知道动能和重力势能的影响因素是关键。
19.【答案】间隙  扩散 
【解析】解：酒精和水混合后，总体积减小，是因为水分子和酒精分子相互进入对方，不同分子能进入对方，是因为分子间有间隙。
闻到花香，是花香分子进入鼻子的扩散现象。
故答案为：间隙；扩散。
分子间存在间隙。
两种物质接触时，彼此进入对方的现象叫扩散。扩散表明一切物质的分子都是不停地做无规则的运动；物体温度越高，分子运动越剧烈。
本题主要考查学生对：分子动理论的基本知识的理解和掌握，是中考的热点。
20.【答案】解：木球静止在水面上，小球处于平衡状态，受到竖直向下的重力和竖直向上的浮力作用，浮力与重力是一对平衡力，二者大小相等，作用点在小球的重心，如图所示：
[image: ] 
【解析】木球静止在水面上，受到重力和浮力的作用，重力的方向竖直向下，浮力方向竖直向上，将浮力的大小、方向、作用点表示在图上即可。
此题主要考查了浮力示意图的画法，特别要注意浮力的方向是竖直向上的。
21.【答案】解：过支点做F作用线的垂线段，即为F的力臂l，如下图所示：
[image: ] 
【解析】根据支点是轮子轴心点O，力臂L是支点到力F的作用线的距离。
本题考查力臂的画法，关键明确力臂是支点到力的作用线的距离。
22.【答案】大小相等  受力面积  液体密度  物体排开液体的体积 
【解析】解：如图甲的实验中，当左右托盘中放有质量相同的砝码时，与相等，故可以说明二力平衡时，二力的大小相等。
图乙中，用手指分别顶在铅笔的两端时，两手指受到的压力相同，但压力的受力面积不同，因此两只手指的凹陷程度和感觉不同，故压力的作用效果与受力面积有关。
如图丙的两次实验中，液体密度不同，U形管两边的液面的高度差不同，故可以说明液体压强跟液体密度有关。
图丁的实验中，物体受到的浮力大小等于重力大小减去物体浸入水中时弹簧测力计示数，当物体排开液体的体积不同时，弹簧测力计的示数不同，故可以说明物体受到的浮力大小与物体排开液体的体积有关。
故答案为：大小相等；受力面积；液体密度；物体排开液体的体积。
当左右托盘中放有质量相同的砝码时，与相等，故可以说明二力平衡时，二力的大小相等；
用手指分别顶在铅笔的两端时，两手指受到的压力相同，但压力的受力面积不同，因此两只手指的凹陷程度和感觉不同；
液体密度不同，U形管两边的液面的高度差不同；
物体受到的浮力大小等于重力大小减去物体浸入水中时弹簧测力计示数，当物体排开液体的体积不同时，弹簧测力计的示数不同。
此题考查了实验结论的总结，结合实验现象，分析得出实验结论。
23.【答案】  50 深度 
【解析】解：通过乙知，；拉力，物块受到的浮力为；
由甲、戊可知，物体排开液体的重力为：；
可得浸在液体中的物体受到的浮力，大小等于它排开液体的重力，即；
根据阿基米德原理知，小物块的体积等于浸没时排开液体的体积，则
；
由丙图和丁图可知，物体浸入液体的深度增加，弹簧测力计的示数不变，根据称重法知，所受的浮力不变，说明物体所受浮力与物体浸入液体中的深度无关。
故答案为：；；；深度。
根据称重法计算浮力；
根据差值法计算排开液体的重力，比较分析得出结论；
根据阿基米德原理计算体积；
根据改变的是深度，浮力不变分析。
本题考查探究浮力与排开液体的重力关系，属于中档题。
24.【答案】右  4 变大  寻找普遍规律，避免偶然性 
【解析】解：由图甲可知，杠杆左端下沉，说明杠杆左侧偏重，应将平衡螺母应向上翘的右端移动，使杠杆在水平位置平衡。
若每个钩码重G，每个小格长L，如图乙所示，杠杆左边A处挂3个相同钩码，要使杠杆在水平位置平衡，根据杠杆的平衡条件可得
，
解得，即应在杠杆右边B处挂同样的钩码4个。
保持C点不变，当弹簧测力计的方向向右倾斜时，此时的力臂变短，根据杠杆的平衡条件，阻力和阻力臂不变，动力臂变小，动力变大，因此弹簧测力计示数会变大。
支点到力的作用线的距离为力臂，当弹簧测力计竖直向上拉时，力的方向与力臂方向垂直，力臂可直接从杠杆上读出，这种情况只是一种特殊情况，将弹簧测力计由竖直向上拉变为斜拉，此时力臂不在杠杆上，因此可以得到普遍规律，避免实验的偶然性。
故答案为：右；；变大；寻找普遍规律，避免偶然性。
杠杆静止或匀速转动时杠杆就处于平衡状态。调节杠杆在水平位置平衡，平衡螺母向上翘的一端移动，在水平位置平衡目的是便于测量力臂，同时消除杠杆自重对实验的影响；
根据杠杆平衡条件判断是否平衡；
当拉力F向右倾斜时，保持B点不动，弹簧测力计的方向向右倾斜，这时杠杆右侧的动力臂变短，根据杠杆的平衡条件可知，使杠杆仍在水平位置平衡，则弹簧测力计的示数将变大；
仅通过一组实验就得出实验结论，使结论具有偶然性。
此题是“探究杠杆的平衡条件”实验，考查了杠杆的调平，杠杆平衡条件的应用，都是杠杆平衡条件中的常见知识。
25.【答案】汽车的质量  大  速度  物体速度一定时，质量越大，动能越大  错误 
【解析】解：“安全驾驶莫超载”指的是汽车的动能与质量有关。
根据转换法可知，木块被撞击得越远，说明钢球对木块做的功就越多，那么钢球到达水平面时的动能就越大。
甲、乙两图中钢球的质量相同，在斜面的高度不同，静止释放后，到达水平面的速度不同，图乙小球到达水平面的速度大，木块被撞击得远，说明质量一定时，物体的速度越大，动能越大，探究的是物体的动能与速度的关系。
甲、丙两图中，钢球在斜面的高度相同，到达水平面时速度相同，钢球的质量不同，图丙钢球质量大，木块被撞击得远，故可得出结论：物体速度一定时，质量越大，动能越大。
乙、丙两图中，钢球质量不同，钢球到达水平面的速度也不同，没有控制单一变量，因此得出物体的动能大小与速度有关的结论是错误的。
故答案为：汽车的质量；大；速度；物体速度一定时，质量越大，动能越大；错误。
“安全驾驶莫超载”指的是汽车的动能与质量有关；
钢球的动能大小是通过木块移动的距离来反映的，这是转换法的应用；
影响物体动能大小的因素有质量和速度，找出相同的量和变化的量，分析得出动能大小与变化量的关系，据此得出结论；
根据控制变量法分析回答。
用控制变量法研究动能大小的影响因素，用转换法表示动能的大小；采用控制变量法研究实验时，一定注意相同因素和不同因素。
26.【答案】解：物块未放入水中时，容器中水的深度：，
水对容器底的压强：
；
物块浸没在水中时，排开水的体积等于自身体积，即：，
物块受到的浮力：。
答：物块未放入水中时，水对容器底的压强为1000Pa；
物块浸没在水中时受到的浮力为1N。 
【解析】已知容器中水的深度，根据求物块未放入水中时，水对容器底的压强；
物块浸没在水中时，排开水体积等于物块的体积，根据求物块浸没在水中时受到的浮力。
本题考查压强和浮力的计算，属于基本公式的应用，难度不大。
27.【答案】解：雪地摩托车载着质量为50kg的人静止时，雪地摩托车和人的总重力为；
对水平地面的压强为；
该车以最大功率在水平雪地上用最高速度匀速直线行驶，牵引力所做的机械功为。
答：雪地摩托车载着质量为50kg的人静止时，对水平地面的压强为；
该车以最大功率在水平雪地上用最高速度匀速直线行驶，牵引力所做的机械功为。 
【解析】摩托车对水平地面的压力等于摩托车和人的总重力，根据计算出对水平地面的压强；
根据计算牵引力所做的机械功。
此题考查压强大小的计算、功的计算，是一道力学综合题，关键是重力、压强公式、功的计算公式的灵活运用，此外还要知道雪地摩托静止时对水平地面的压力等于重力。
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